

**சமூக நல்லுறவை மேம்படுத்துவதில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் பங்களிப்பு - யாழ் மாவட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஓர் ஆய்வு**

**S.Sinthupriya**

Department of Comparative Religion & Social Harmony,  
Faculty of Arts and Culture, Eastern University of Sri Lanka.

*smms1.ts@gmail.com*

**ஆய்வுச்சுருக்கம்:** இன்றைய சமுதாயமானது சமய, இன மோதல்களால் தாக்குண்டு வன்முறை, பாகுபாடு, பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வு போன்ற பலவற்றால் கட்டுப்பட்டு சமூக நல்லுறவு என்ற அடித்தளத்தை விட்டு விலகிச் செல்வதனைக் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது. இவை அனைத்திற்கும் அடிப்படைக் காரணம் மனித மனங்களில் உள்ள அமைதியற்ற தன்மையே ஆகும். இத்தகைய நிலைப்பாட்டில் சமூகம், நாடு, உலகம் என்ற வகையில் நல்லுறவினைப் பேணுவதற்காக ஐக்கிய நாடுகள் சபை, நேட்டோ நாடுகளின் ஒன்றியம், ஆசியான் நாடுகளின் கூட்டமைப்பு, அகில உலக மன்னிப்புச் சபை போன்ற பல நிறுவனங்கள் உருவாக்கப்பட்டு பல்வேறு செயற்திட்டங்களை முன்னெடுத்தபோதும் சமூகத்தை நிலையான ஓர் கட்டுக்கோப்பிற்குள் கொண்டுவர முடியவில்லை என்பது வெளிப்படை. இந்நிலை ஏற்படுவதற்கு பிரதான காரணமாக அமைவது ஒவ்வொரு மனிதனும் மனித மாண்பின் முக்கியத்துவத்தினை உணர்ந்து செயற்படாமையே ஆகும் என்பதை அறியமுடிகின்றது. இவ்வாறான ஓர் சூழ்நிலையில் மனித மாண்பிற்கு முக்கியத்துவம் கொடுத்து மனித மேம்பாட்டுச் சிந்தனைகளை சமூகத்திற்கு வழங்கி ஒவ்வொருவர் மனதிலும் அமைதியை நிலைநாட்டி அதன்மூலம் உலக சமாதானத்தை எட்டுவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டு செயற்பட்டுவரும் ஓர் நிறுவனமாக பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தை அடையாளம் காண முடிந்தது. உலகிலுள்ள ஏனைய விலங்குகளைப் போலவே மனிதனும் பிறக்கின்றான், உயிர் வாழ்கின்றான், தன் இனத்தைப் பெருக்குகின்றான். ஆனால் ஏனைய விலங்குகளிடமிருந்து மனிதனை உயர்வுபடுத்திக் காட்டுவது அவனிடமுள்ள உயர்ந்த மனித மாண்பாகும். இவ்வாறான விடயங்களை ஆராய்ந்து பார்க்கின்றபோது இன்றைய சமூகமானது சமூக நல்லுறவை வேண்டிநிற்பதை அறியமுடிகின்றது. இதனை அடித்தளமாக வைத்து “சமூகநல்லுறவை மேம்படுத்துவதில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் பங்களிப்பு - யாழ் மாவட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஓர் ஆய்வு” எனும் தலைப்பு ஆய்வின்காக எடுக்கப்பட்டது. இவ் ஆய்வின்மூலம் யாழ்ப்பாணத்தில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் தோற்றப் பின்னணி, சமூகநல்லுறவினை ஏற்படுத்துவதற்கு இந் நிறுவனம் எவ்வாறான செயற்பாடுகளைச் செய்துவருகின்றது. அதனால் மக்களின் மனங்களில் மாறுதல்கள் ஏற்பட்டுள்ளதா? இதன்மூலம் எதிர்கால பல்லின சமூக மக்களிடையே ஓர் அமைதியான சூழ்நிலை நிலவுமா? என்ற பல எதிர்வுகூறல்களை உள்ளடக்கியதாக இவ் ஆய்வானது அமையப்பெற்றுள்ளது. அதுமட்டுமல்லாது சமூகநல்லுறவு பற்றிய சிந்தனையினையும், சமூகநல்லுறவினை சீரழிக்கின்ற காரணிகளையும், சமூகநல்லுறவை மேம்படுத்துவதற்காக மேற்கொள்ளப்படவேண்டிய நடவடிக்கைகள் போன்றவற்றையும் உள்ளடக்கியதாக இவ் ஆய்வானது வெளிப்படுகின்றது.

**திறவுச் சொற்கள்:** சமூக நல்லுறவு, பிரம்ம குமாரிகள் யோக நிலையம், இராஜயோகம்

### 1.1 ஆய்வு அறிமுகம்

அனைத்து உலக சமயங்களும் உலக அமைதியை வலியுறுத்தி கருத்துக்களை வெளியிட்டுள்ளன. இருந்தபோதும் அவ்வவ் சமயங்களைப் பின்பற்றும் மக்கள் அக்கருத்துக்களை ஏற்று நடப்பதற்குத் தவறுகின்றனர். இதற்கு அடிப்படைக் காரணம் என்னவென்று ஆராய்கின்றபோது மக்களின் மனதில் நிலைபெற்றுள்ள தப்பவிப்பிராயங்களும் சமயரீதியான பிற்போக்குவாதமே முன்னிக்கின்ற தன்மையைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. இன்றைய நவீன காலத்தில் மலிந்துள்ள வன்முறைகள்இ பாகுபாடுஇஇ இன மற்றும் மத முரண்பாடுகள் போன்றவற்றிலிருந்து சமூகத்தைப் பாதுகாப்பதற்காக அனைத்து மதங்களும் பல பல்சமய உரையாடல்களை நிகழ்த்துகின்றபோதும் சமூகத்தை அதன் தாக்கத்திலிருந்து பாதுகாக்க முடியவில்லை. இவ்வாறான ஒரு சூழ்நிலையில் மக்கள் மனதில் சாந்தியை ஏற்படுத்த உலக சமாதானத்தைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு ஓர் நிறுவனம் சமூகத்தில் தொழிற்படுவதை என்னால் சமூகத்தில் அவதானிக்க முடிந்தது. அந்தவகையில் இந் நிறுவனம் தனது குறிக்கோளை அடைய எவ்வாறான செயற்திட்டங்களைகளை நடைமுறைப்படுத்துகின்றது என்பதை அறியும் ஆவல் ஏற்பட்டது. இதனை அடிப்படையாகக் கொண்டே “சமூகநல்லுறவை மேம்படுத்துவதில்

பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் பங்களிப்பு - யாழ் மாவட்டத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஓர் ஆய்வு” எனும் தலைப்பு ஆய்விற்காகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது.

அந்தவகையில் இவ் நிறுவனமானது சமூகநல்லுறவினையும் உலக சமாதானத்தையும் ஏற்படுத்த எவ்வாறான பங்களிப்பினைச் செய்துவருகின்றது? இந் நிறுவனத்தினுடைய நடவடிக்கைகள் மனித சமூகத்தில் எவ்வாறான தாக்கத்தைச் செலுத்துகின்றது? இதனால் எதிர்கால சமூக நிலையில் எவ்வாறான மாற்றம் ஏற்படும்? என்ற பல சிந்தனைகளை உள்ளடக்கியதாக இவ் ஆய்வானது காணப்படுகின்றது. மேலும் சமூகநல்லுறவு பற்றிக் குறிப்பிடும்போது “ஒரு சமூகத்தில் பல்வேறுபட்ட மக்களும் இனஇமதஇ தேசிய வேறுபாடுகளின்றி அனைத்திற்கும்பால் உள்ள ஐக்கியம்இ சகோதரத்துவம்இ புரிந்துணர்வுஇ விட்டுக்கொடுப்பு மற்றும் சகிப்புத்தன்மை என்பவற்றை அடித்தளமாகக் கொண்டு வாழும் நிலைப்பாட்டினையே சமூகநல்லுறவு” என்பர். இவ்வாறான சமூகநல்லுறவுக் கட்டமைப்பை சீரழிக்கின்ற காரணிகள் எவை என்பதனையும் மற்றும் அதனை மேம்படுத்துவதற்கான சிந்தனைகளையும் வெளிப்படுத்துவதாக இவ் ஆய்வு உருப்பெற்றுள்ளது.

## 1.2 ஆய்வுப் பிரச்சினை

சமூகமானது இன்று யுத்தம்இ வறுமைஇ கலாச்சாரம்இ சமத்துவமின்மைஇ சமயரீதியான பிற்போக்குவாதம்இ இனத்துவம்இ பாகுபாடு போன்ற பல்வேறு காரணிகளால் பிளவுபட்டிருக்கின்றது. இத்தகைய சூழ்நிலையில் அனைத்து மக்களையும் ஒன்றிணைப்பது என்பது மிகவும் கடினமாகும். இவ்வாறான ஒரு நிலைப்பாட்டில் மனித சமூகத்திடையே சமூகநல்லுறவை நிலைத்திருக்கச் செய்யவேண்டுமானால் உயர்வான மனித மாண்பினை வெளியுலகிற்கு அறியச்செய்தல் அவசியமாகின்றது. இந்த நிலையில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையமானது மனிதனுள் உறைந்திருக்கும் உயர் மனித மாண்புகளை எவ்வாறான முறைகளைப் பயன்படுத்தி வெளிக்கொணர முயற்சிக்கின்றது என்பதை அறிந்துகொள்ளல் ஆய்வுப் பிரச்சினையாக அமைகின்றது.

## 1.3 ஆய்வின் நோக்கம்

பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தினால் வெளிப்படுத்தப்படும் நற்சிந்தனைகள் எவ்வாறு சமூகநல்லுறவிற்கு வித்திடுகின்றது என்பதை வெளிக்கொணர்வதே இவ் ஆய்வின் நோக்கமாகும்.

## 1.4 ஆய்வு முறையியலும் வடிவமைப்பும்

ஆய்வினை முழுமையாகப் பூர்த்திசெய்வதற்கு ஆய்வாளனால் முதலாம் நிலைத் தரவுகள் மற்றும் இரண்டாம் நிலைத் தரவுகள் என்பன தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டுள்ளன. முதலாம் நிலைத் தரவுகளாக பங்குபற்றி அவதானித்தல் ஊடாக களஆய்வு மற்றும் நேர்காணல் என்பனவும் தெரிவுசெய்யப்பட்டுள்ளன. அந்தவகையில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்திற்குச் சென்று அவர்களால் ஒழுங்குசெய்யப்படும் சமயஇ பொது நிகழ்வுகளில் கலந்துகொண்டுஇ அவர்களுடன் கலந்துரையாடி(நேர்காணல்)இ அதன்மூலம் பெறப்பட்ட தகவல்களும் ஆய்விற்காகப் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் முதலாம்நிலைத் தரவில் புகைப்படங்கள் மூலமும் தகவல்கள் சேகரிக்கப்படும் இவ் ஆய்விற்கு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

இரண்டாம் நிலைத் தரவுகளாக பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தால் வெளியிடப்பட்ட நூல்கள்இ சஞ்சிகைகள்இ இணையத்தளப் பக்கங்கள்இ போன்றனவும் மற்றும் சமூகநல்லுறவு என்ற எண்ணக்கருவைத் தெளிவுபடுத்தும் வகையிலும் மற்றும் அதில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும் பல்வேறு

சமூகக் காரணிகளை விளக்கும் வகையிலும் அமைந்துள்ள அவை சார்ந்த நூல்கள் மற்றும் இணையத்தளப் பக்கங்கள் போன்றனவும் பார்வையிடப்பட்டன.

இவ் ஆய்வின் முதற் பகுதியானது “சமூக நல்லுறவு” என்ற பிரதான தலைப்பிற்குள் சமூகநல்லுறவு என்ற சொற்பதத்திற்கான விளக்கம்இ சமூகநல்லுறவின் முக்கியத்துவம்இ சமூகநல்லுறவினைச் சீரழிக்கின்ற காரணிகள்இசமூகநல்லுறவை ஏற்படுத்துவதற்கான வழிமுறைகள் போன்ற விடயங்களை உள்ளடக்கமாகக் கொண்டு வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இதன் அடுத்த பகுதியானது “பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையம்” என்றதலைப்பில் அமையப்பெற்று இஅதற்குள் யாழ்ப்பாணத்தில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் தோற்றப்பின்னணிஇ பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் குறிக்கோள்இ நிறுவனத்தின் நாளாந்த நிகழ்வுகளும் செயற்திட்டங்களும்இபிரம்மா பாவாவால் மனித மேம்பாட்டிற்காக வழங்கப்பட்ட சில நற்சிந்தனைகள்இ இராஜயோக தியானம் போன்றவிடயங்கள் தெளிவுபடுத்தப்பட்டு இறுதிப் பகுதியில் அனைத்து விடயங்களும் தொகுக்கப்பட்டு முடிவுரையாகக் கொடுக்கப்பட்டுள்ளன.

#### 1.4.1 சமூக நல்லுறவு

##### 1.4.1.1 சமூக நல்லுறவின் சொற்பத விளக்கம்

“சமூக நல்லுறவு” என்ற பதத்திற்கு பொருள்கொள்ளும்போது பல்வேறு அறிஞர்களும் பலவாறான கருத்துக்களைத் தெரிவிக்கின்றனர். சமூக நல்லுறவு என்பதற்கு சமூக நல்லிணக்கம்இ சமூக ஒருங்கிணைவுஇ சமூக ஒருமைப்பாடுஇ சமூக ஒற்றுமை எனப் பல அர்த்தங்கள் கொடுக்கப்படுகின்றன. ஓரந சுநலஉடநச ரு வுநயெய ீயககநொழடணபோன்ற அறிஞர்கள் சமூக நல்லுறவு பற்றிக் குறிப்பிடுகையில் “சமூகநல்லுறவு என்பது முரண்பட்டு நிற்பவர்களிடையே காணப்படும் வன்மம்இ மனக்கசப்புஇ விரோதம் என்பவற்றிற்குப் பதிலாக நட்புறவுஇ தோழமை என்பவற்றை ஏற்படுத்துவதாகும்” என்றனர்.

சமூகநல்லுறவு என்பது சமூகத்தில் வேறுபட்டிருக்கும் குழுக்களுக்கிடையில் அமைதியான இடைத்தொடர்பை ஏற்படுத்தும் ஓர் ஊடகமாகக் காணப்படுகின்றது. உலகின் பல்வேறு பன்மைத் தன்மையிலும் கூட எப்போது ஒருமைத் தன்மை நோக்கப்படுகின்றதோ அதுவே சமூகநல்லுறவின் அடித்தளமாகும்.

##### 1.4.1.2 சமூகநல்லுறவின் முக்கியத்துவம்

பல்லின மக்கள் இணைந்து வாழும் இன்றைய சூழலில் மக்கள் சமூகமாக இணைந்து திருப்திகரமான வாழ்க்கையை வாழ்வதற்கு சமூகநல்லுறவானது இன்றியமையாததாகக் காணப்படுகின்றது. இன்றைய சமுதாயமானது யுத்தம்இ வறுமை போன்றவற்றால் தாக்கத்திற்குட்பட்டு இனம்இ மதம்இ மொழிஇ பால்இ கலாசாரம் என்ற பல்வேறு காரணிகளால் பிளவுபட்டிருப்பதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. இதற்கு அடிப்படைக் காரணம் மக்களிடத்தே உள்ள புரிந்துணர்வின்மையே ஆகும். அந்தவகையில் ஒரு நாட்டினது சுபீட்சத்திற்கும்இ அபிவிருத்திக்கும் சமூகநல்லுறவு என்ற விடயம் இன்று அவசியம் வேண்டப்படுகின்ற ஒன்றாக அமைந்துள்ளது.

##### 1.4.1.3 சமூகநல்லுறவினைச் சீரழிக்கின்ற காரணிகள்

ஆரம்பகாலத்தில் கூட்டொருமைத் தன்மையுடன் செயற்பட்டு வந்த சமூகம் இன்று இனம்இ மதம்இ மொழி போன்ற பல்வேறு காரணிகளால் பிளவுபட்டுக் காணப்படுகின்றது. இதற்கான அடிப்படைக்

காரணத்தைக் கூர்ந்து அவதானிக்கின்ற போது “பாகுபாடு” என்ற சிந்தனை எப்போது மனித மனங்களில் உருவெடுக்க ஆரம்பித்ததோ அப்போதே சமூகத்தில் பிளவுகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டுவிட்டதை அவதானிக்கமுடிகின்றது. இவற்றைத்தவிர சமூகநல்லுறவு சீர்குலைப்பில் பங்குகொள்ளும் பிரதான காரணிகளாக வன்முறைஇ போதைவஸ்திற்கு அடிமையாதல்இமுற்சாய்வு எண்ணங்கள்இ சமயரீதியான பிற்போக்குவாதம்இ பொருளாதர ஏற்றத்தாழ்வு போன்றவற்றைக் குறிப்பிடலாம்.

#### 1.4.1.4 சமூகநல்லுறவை ஏற்படுத்துவதற்கான வழிகள்

இன்றைய சமூகத்தில் மத மற்றும் இனரீதியான பாகுபாடுகளை அடித்தளமாகக் கொண்டே பாரிய பிரச்சனைகள் தோற்றுவிக்கப்படுகின்றன. அந்தவகையில் முதலில் சமூகநல்லுறவுவிற்கான அடித்தளத்தில் சமய இணக்கப்பாட்டைக் கொண்டுவருவதற்காக பல முயற்சிகளை எடுக்கவேண்டும். “ஞாயலபெள மூக சீழிநவ ஆராயஅஅநன” என்ற புத்தகத்தின் முன்னுரையில் காந்தி “பிற சமயங்களைச் சகித்துக்கொள்ளக் கற்றுக்கொண்டால் மட்டும் போதாதுஇ நம் சமயம் போன்றே அவற்றையும் நாம் நேசிக்கக் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும். அப்போதுதான் இவ்வுலகில் நிலையான அமைதி நிலவும்” என்றார். அந்தவகையில் ஏனைய மதங்களை நாம் அறிந்துகொள்வதற்கு முதலில் நாம் நமது சமயம் பற்றி தெளிவான அறிவுடையவர்களாக இருக்கவேண்டும். ஏனெனில் தத்தமது சமயத்தில் தெளிந்த அறிவுடையவரால் மட்டுமே பிறசமயங்களில் கூறப்படும் கருத்துக்களைத் தெளிவாகப் புரிந்துகொள்ள முடியும். பிற சமயத்தவரைப்பற்றி அறிவதற்குஇ முதலில் அவர்களது புனித நூல்களை கற்றுணர வேண்டும். அத்துடன் பல்சமயக் கலந்துரையாடல்கள்இ பல்சமய விழாக்கள் போன்றவற்றில் பங்குகொண்டு பிற மதத்தவரின் கலாச்சார முறைகளைப் புரிந்துகொள்வதற்கு முயற்சிக்கவேண்டும். மேலும் பிற இனஇ மத மக்களுடன் கலந்துரையாடி அவர்களின் சுகதுக்கங்களில் பங்குகொண்டுஇ பல நெருக்கடியான சூழல்களில் அவர்களிற்கு உதவுவதுடன் அவர்களுடன் சுற்றுலா நிகழ்வுகளில் பங்குகொண்டு அவர்களின் மனநிலையைப் புரிந்துகொள்ள முயற்சிக்க வேண்டும். மற்றும் சமூகநல்லுறவை விழிப்பூட்டும் கருத்தரங்குகளை ஏற்பாடுசெய்து அதில் மக்களை பங்கெடுக்கச்செய்தல் போன்ற செயற்பாடுகள் மூலமும் சமூகநல்லுறவை மேம்படுத்த முடியும்.

#### 1.4.2 பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையம்

##### 1.4.2.1 யாழ்ப்பாணத்தில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் தோற்றப்பின்னணி

பிரம்மகுமாரிகள் உலக ஆன்மீகப் பல்கலைக்கழகமானது 1937 ஆம் ஆண்டு “பிரஜாபிதா பிரமா” என்பவரின் தலைமையின் கீழ் பாகிஸ்தானின் தலைநகரமான “கராச்சியில்” ஆரம்பிக்கப்பட்டது. பின்பு 1950 ஆம் ஆண்டளவில் இதன் தலைமையகமானது இந்தியாவிலுள்ள “மவுண்ட் அபு”எனப்படும் அபுமலைக்கு மாற்றப்பட்டது. இவ்வாறு மவுண்ட் அபுவில் நிலைபெற்ற இவ் பிரம்மகுமாரிகள் உலக ஆன்மீகப் பல்கலைக்கழகமானது இன்று 2000 க்கும் அதிகமான கிளைகளைப் பரப்பி நாட்டின் அமைதிக்காகப் பணியாற்றி வருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

இதைத் தொடர்ந்து இலங்கையில் இதன் கிளை நிறுவனமான பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் உருவாக்கம் பற்றி நோக்குமிடத்து, இலங்கையில் பல்மத மற்றும் பல்மொழி பேசும் மக்கள் வாழ்கின்ற இடமான கொழும்புத் தலைநகரத்தில் இந்நிறுவனத்திற்கான இடமானது தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டு 1989 ஆம் ஆண்டு மாசி மாதம் “ஸ்ரீமா முனசிங்க” எனும் சிங்கள சகோதரியின் இல்லத்தில் கொங் கொங் கிணையிலிருந்து வந்த சகோதரி “மொறின்” என்பவரால் “பிரம்ம குமாரிகள்

இராஜயோக நிலையமானது” ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இவர் சிறிது காலம் அங்கிருந்து தனது சேவையை ஆற்றிவந்தார். பின்பு சகோதரர் “சிறில்” என்பவர் அவுஸ்ரேலியாவிலிருந்து வரவழைக்கப்பட்டு சிறிது காலம் அவரின் தலைமையில் இந்நிறுவனம் செயற்படத் தொடங்கியது.

இவ்வாறு பலரின் தலைமையில் செயற்பட்டு வந்த இந்நிலையமானது 1992 ஆம் ஆண்டின் நடுப்பகுதியில் சகோதரர் “ஜெக தீஷாவின்” தலைமைக்கு மாற்றப்பட்டது. 1990 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் கொழும்பு தெஹிவளையில் உள்ள வாடகை வீடொன்றில் இயங்கி வந்த பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையமானது 1996 ஆம் ஆண்டிலேயே ஒரு சொந்தமான கட்டிடத்தைத் தனக்கெனக் கொள்வனவு செய்தது. இலக்கம் 55 பீற்றஸ் லேன் தெஹிவளை என்ற முகவரியிலுள்ள இந்நிலையமானது அன்று தொடக்கம் இன்றுவரை மிகச் சிறப்பாகச் செயற்பட்டு வருகின்றது.

கொழும்பிலுள்ள பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் இரண்டாவது கிளை நிலையம் 1994 ஆம் ஆண்டு கொழும்பிலுள்ள “கமலா மோடி ஹோஸ்” எனும் இடத்தில் திறக்கப்பட்டது. இதைத் தொடர்ந்து 1995 இல் கண்டியிலும் ஒரு கிளை நிலையம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. பின்பு மாத்தளை, கல்முனை, வவுனியா, யாழ்ப்பாணம் போன்ற இடங்களில் பல கிளை நிறுவனங்கள் தோற்றம் பெற்றன. இந்நிலையங்களின் தலைமைப் பொறுப்புக்கு நியமிக்கப்பட்டவர்கள் கொழும்புத் தலைமை நிலையத்தில் பயிற்றுவிக்கப்பட்டவர்களாகவே இருக்கின்றனர். ஆரம்பத்தில் சிறிய தொகையினரைக் கொண்டு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்நிறுவனங்கள் இன்று அதிக எண்ணிக்கையிலான சகோதர சகோதரிகளைக் கொண்டு உலக அமைதிக்காக பணியாற்றி வருகின்றமையானது குறிப்பிடத்தக்கது.

அதேசமயம் யாழ்ப்பாணத்தில் இதன் தோற்றப் பின்னணியை நோக்குமிடத்து 1995 ஆம் ஆண்டின் பிற்பகுதியில் யாழ் மாவட்டம் மாபெரும் இடப்பெயர்வுகளையும், யுத்த அழிவுகளையும் சந்தித்தது. உறவுகளைப் பிரிந்தோரும், இழந்தோரும், வீடு வாசல் மற்றும் சொத்துக்களை இழந்தோரும் என மக்கள் இதுவரை காணாத இழப்புக்களைச் சந்தித்தனர். இத்தகையோர் சூழ்நிலையில் மக்களின் நலன்கருதி அவர்களை அமைதி நிலைப்படுத்துவதற்காக டுழைளெ ஊடரடி (லயன்ஸ் கிளப்) பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் கொழும்புத் தலைமையகத்திடம் யாழ் மாவட்டத்திலும் ஒரு கிளை நிலையத்தை ஆரம்பிக்குமாறு வேண்டுகோள் விடுத்தனர். இவ்வேண்டுகோளை ஏற்றுக் கொண்ட தலைமையகம் 1998 ஆம் ஆண்டு இலக்கம் 49 கச்சேரி நல்லூர் வீதி, சுண்டுக்குளி எனும் இடத்திலுள்ள ஒரு வீட்டில் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் ஒரு கிளையை நிறுவியது. பின் இந்நிறுவனமானது 2007 ஆம் ஆண்டு விஸ்தரிக்கப்பட்டு தனது தலைமையகத்தை இல. 211 பிறவுன் வீதி யாழ்ப்பாணம் என்ற இடத்திற்கு மாற்றியமைத்தது. இதுவே யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தின் தலைமையகமாகவும் விளங்குகின்றது. இவ்வாறு தோற்றம் பெற்ற இந்த நிலையமானது இன்று பல்வேறு கிளை நிறுவனங்களை யாழ்ப்பாணத்தில் நிறுவியதுடன் இன, மத, சாதி பேதம் கடந்து, பொருளாதார ஏற்றத்தாழ்வுகளுக்கு அப்பால், ஆன்மீகம் மற்றும் சமூகப்பணிகள் மூலம் உலக அமைதிக்காகப் போராடி வருவது குறிப்பிடத்தக்க சிறப்பம்சமாகும்.

#### 1.4.2.2 பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் குறிக்கோள்

உலகமானது அமைதியின் சொருபமாக மாற வேண்டும் என்பதற்காக முதலில் ஒவ்வொரு மனிதனும் அமைதியின் சொருபமாக மாற வேண்டும் என்பதனைக் குறிக்கோளாகக் கொண்டு பல்வேறு செயற்திட்டங்களை ஆற்றிவருகின்றமை குறிப்பிடத்தக்கது.

உலகம் ஒரு குடும்பமாதலால் எல்லோருடைய நன்மையின் பொருட்டும் அன்பு, நல்லெண்ணம், ஒத்துழைப்புஇபணிவுஇமன்னித்தல்இநீதி. எளிமை, திருப்தி. புறச்சுத்தம்இ உற்சாகம். ஆக்கபூர்வ

சிந்தனை, சுயகட்டுப்பாடு. சகிப்புத்தன்மை, அஹிம்சை, நல்லிணக்கம். நடுநிலையோடுபொறுப்புக்கித்தல்இ உண்மை. ஒரே சீரான மனநிலை, சாந்தம். போன்ற உயர்ந்த பண்புகளை இராஜயோக தியானத்தின் மூலம் ஒவ்வொரு பருவ மட்டத்தில் உள்ளோரையும் நடைமுறையில் அனுபவிக்கச் செய்து சமூகத்திலும், அதன் மூலம் உலக நாடுகளிலும் அமைதியைக் கொண்டுவருவதே பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் குறிக்கோளாகும்.

#### 1.4.2.3 நிறுவனத்தின் நாளாந்த நிகழ்வுகளும் செயற்திட்டங்களும்

பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தில் நடைபெறும் நாளாந்த நிகழ்வுகளாக இலவச ஏழு நாள் பாட வகுப்புஇ முரளி வகுப்புஇ இலவச தியான வகுப்பு போன்றன குறிப்பிடத்தக்கன. இவ் வகுப்புக்கள் மூலம் இந் நிறுவனமானது மனித மனங்களைத் தூய்மைப்படுத்தி அவனிடத்தில் தெய்வீக உணர்வுகளை (கருணை, நீதி, அன்பு, ஒற்றுமை, அமைதி, அஹிம்சை, தூய்மை, நல்லிணக்கம்) நிலைநிறுத்தி உலக சமாதானத்தை நிலைநாட்டுவதற்காக பல முயற்சிகளைச் செய்துவருகின்றது.

இந் நிறுவனத்தினால் மேற்கொள்ளப்படும் செயற்திட்டங்களை நோக்குமிடத்துஇ

❖ **மாதாந்தம் இலவச துறைசார் கருத்தரங்குகள்** நடாத்தப்படுகின்றன. அவற்றுள் பின்வருவன குறிப்பிடத்தக்கன.

- மருத்துவத்துறைசார் கருத்தரங்கு
- கல்வித்துறைசார் கருத்தரங்கு
- முகாமைத்துவம்சார் கருத்தரங்கு
- பொருளியல்துறைசார் கருத்தரங்கு
- கலைப்பண்பாடுசார் கருத்தரங்கு
- உடற்கல்வித்துறைசார் கருத்தரங்கு

❖ **படவிளக்கக் கண்காட்சிகள்**

❖ **சிறுவர் நிகழ்வுகள்**

❖ **சுகாதாரக் கண்காட்சி நிகழ்வுகள்**

❖ **வைத்தியசாலைச் சேவைகள்**

❖ **சமூக ஒன்றுகூடல் நிகழ்வுகள்**

❖ **இளைஞர் யுவதிகளுக்கான நிகழ்வுகள்**

❖ **மதகுருமார்களிற்கான ஒன்றுகூடல் நிகழ்வுகள்.**

போன்றன குறிப்பிடத்தக்கன. இவ்வாறான கருத்தரங்குகள்இ நிகழ்வுகள் மற்றும் சேவைகளை ஆற்றுவதனூடாக சமூகத்தில் ஒவ்வொரு நிலையில் உள்ளவர்கள் மத்தியிலும் அன்பை விதைத்து அதனூடாக நல்லதொரு உறவை மக்கள் மத்தியில் ஏற்படுத்தி உலகில் சாந்தியினையும் சமாதானத்தையும் கொண்டுவருவதற்காக தன்னலமற்ற பணிகளை இந் நிறுவனம் செய்துவருவதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது. அதுமட்டுமல்லாமல் “ரக்ஷாபந்தன்” என்ற நிகழ்வை வருடந்தோறும் சிறப்பாக நடாத்தி மக்களிடையே சகோதர உணர்வைப் பரப்பி உலக மக்கள் அனைவரையும் ஒரே குடும்பமாக மாற்ற பல செயற்பாடுகளை மேற்கொண்டுவருவதனையும் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது.

#### 1.4.2.4 பிரம்மா பாபாவால் மனித மேம்பாட்டிற்காக வழங்கப்பட்ட சில நற்சிந்தனைகள்

- பலர் உங்களுடன் சண்டை, சச்சரவு செய்வார்களானால் புன்னகையும் அன்பான மனப்பாங்குமே உங்களுக்குத் தேவையான ஆயுதங்கள் என்பதை உணர்ந்து கொள்ளுங்கள்.

- மனித விழுமியங்கள், அறநெறிப் பண்புகள், ஆன்மீகப் பண்புகள் என்பவை ஸ்தாபிக்கப்படாமல் உண்மையான சுதந்திரம் இருக்க முடியாது.
- மனித மனங்களில்தான் யுத்தம் பிறக்கிறது என்பதை உணர்வோமாயின், மன அமைதிக்காக நாம் பெரு முயற்சி செய்வோம்.
- பலர் கோபத்தை ஓர் ஆயுதமாகக் கையாளுகின்றனர். பணியை உங்கள் கவசமாகக் கொண்டு பாதுகாப்பை அனுபவம் செய்யுங்கள்.
- தவறான புரிந்துணர்வை அன்பினாலும், தூய்மையான எண்ணங்களினாலும், தக்க தருணத்தில் புரந்துணர்வை அளிப்பதனாலும் நீக்கிவிட முடியும்.
- யாராவது உங்களைப் பார்த்து நகைத்தால், ஆகக் குறைந்தது நீங்கள் (அவர்களுக்கு) மகழ்ச்சியையாவது கொடுக்கிறீர்கள் என எண்ணிக் கோபமடையாதீர்கள்.

மனிதனது மனத்தை சரியான வழியில் நிலைப்படுத்தி அவனை ஒழுக்கமான வழியில் வாழவைப்பதற்காக மேலே குறிப்பிட்டது போன்று பல நற்சிந்தனைகள் இந்நிலையத்தால் தியான வகுப்பில் போதிக்கப்படுகின்றது. அதுமட்டுமல்லாது தியானத்தின் போது கிடைக்கப்பெறும் பொறுமைஇ பகுத்தறிவு இசரியான முடிவெடுக்கும் திறன், எத்தகைய சூழ்நிலையையும் சமாளிக்கும் தன்மை, ஒத்துழைப்பு மனப்பாங்குஇ தெய்வீக குண இயல்புகள்இ போன்றன தனி ஒரு மனிதனை மட்டும் நிலைப்படுத்தாது அவனை சுற்றியுள்ளவர்களிலும் பிரதிபலிப்பை ஏற்படுத்திஇ அவனைச் சூழ்ந்த சமூகத்தையும் ஓர் ஆரோக்கியமான பண்புள்ள சமூகமாக மாற்றுகின்றது.

இந்நிறுவனமானது தனி மனித மேம்பாட்டிற்கு முக்கியத்துவமளிப்பதோடு மனிதனை அவனது உண்மை நிலையை உணரவைத்து அவனை குடும்பத்திற்கும் சமூகத்திற்கும் உலகிற்கும் ஏற்ற ஒருவனாக மாற்றி உலகில் அனைத்து மக்களிடத்தேயும் ஓர் ஒன்றிப்பை ஏற்படுத்தி உலக அமைதிக்கு வழிகாட்டுவதாக அமைகின்றது.

#### 1.4.2.5 இராஜயோக தியானம்

பிரம்மா பாபா இறைவனை அடைவதற்குரிய வழியாக “இராஜயோக தியானத்தினை” சிவ பாபாவின் வாக்காக உலகத்திற்கு எடுத்து விளக்குகிறார். இதனைக் கடைப்பிடிப்பதன் மூலம் மனித மனதில் உள்ள நல்லெண்ணங்கள் வெளிப்படுத்தப்படுகின்றன என பிரம்மகுமாரிகள் குறிப்பிடுகின்றனர்.

பிரம்மா பாபா இராஜயோகத்திற்கு பின்வருமாறு விளக்கம் கொடுக்கின்றார். அதாவது, “யோகம் என்ற சொல்லின் பொருளை, மனதை ஒருமுகப்படுத்துவது என்று உணர்வதால் அதி மேன்மையான கடவுளுடன் மனம் மற்றும் ஆன்மீகத் தொடர்பை ஏற்படுத்திக் கொள்வது என்பதைப் புரிந்து கொள்ள முடியும். கடவுளிடம் மட்டும் மிகுந்த நம்பிக்கையுடன் தன்னை அர்ப்பணம் செய்துகொண்டு தொடர்ந்து கடவுளின் நினைவில் நிலைத்திருப்பவரே ஓர் உண்மையான யோகி எனப்படுவார்” எனக் குறிப்பிடுவதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது.

பிணைப்பு அல்லது தொடர்பு எனப் பொருள்படும் “யோகம்” என்ற சொல் “யூக்” என்னும் சமஸ்கிருத சொல்லிலிருந்து உண்டானதாகும். மேலும், ராஜா என்பது அரசர் எனவும் பொருள்படுகின்றது. ஆத்மாவுக்கும் கடவுளுக்கும் இடையில் ஏற்படும் தொடர்பால் கிட்டிய சக்தியால் ஆத்மா அதனுடைய

மனம், புத்தி, மற்றும் சமஸ்காரங்களைக் கட்டுப்படுத்துவதன் மூலம் அதனுடைய பௌதீக உடலையும் கட்டுப்படுத்துகின்றது. கடவுளை அடையும் வழியை அறிந்து கொண்டதாலும், சுய கட்டுப்பாட்டாலும் இராஜயோகிகளின் மனநிலை ஸ்திரமாக உள்ளது. ஓர் இராஜயோகியானவர் வாழ்க்கையை ஓர் உயர்ந்த கண்ணோட்டத்தில் காண்பவராகவும் இவ்வொரு சூழ்நிலைக்கும் ஏற்றவாறு கட்டுப்பாட்டுடன் இயங்குபவராகவும் இருக்கின்றார்.

இராஜயோகப் பயிற்சி செய்யும் ஒருவர். அனைத்து சூழ்நிலைகளிலும் இராஜகம்பீர முறையில் நடந்து கொள்ள வேண்டும். அதாவது, சலனமற்று பதட்டமின்றி, கவலை என்ற நோயும், பயத்தின் பீதியும் இல்லாமல் அமைதியை விரும்புபவராக இருக்க வேண்டும். இதனால், ஒருவர் துக்கம் அல்லது சந்தோஷம், லாபம் அல்லது நஷ்டம், வெற்றி அல்லது தோல்வி, புகழ்ச்சி அல்லது இகழ்ச்சி போன்றவற்றிலிருந்து விடுபடுகின்றார். மேலும், கவலையற்ற ராஜாவாகவும் ஆகின்றார் என பாபா குறிப்பிட்டு, இராஜயோகம் என்ற இத்தொடர்பின் மூலம் மனோசக்தியை சுலபமாக அழிவுப் பாதையிலிருந்து ஆக்கப்பூர்வமான வழியில் திருப்பியனுப்பி அதன்மூலம் அமைதியினை அடையலாம் எனவும் குறிப்பிடுகின்றார்.

### 1.5 முடிவுரை

உலகமானது இன்று பல்வேறு தடைகளைத் தாண்டி புதிய கண்டுபிடிப்புக்களை வெளிக்கொண்டு வருகின்ற போதும் மக்கள் இன்றும் ஓர் அமைதியற்ற இ மகிழ்ச்சியற்ற சூழ்நிலையிலேயே வாழ்ந்து வருவதனை அவதானிக்க முடிகின்றது. இதற்குக் காரணம் மக்கள் மகிழ்ச்சியை தங்களுக்குள்ளேயே தொலைத்துவிட்டு வெளியுலகில் தேடுகின்றனர் என பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தினர் குறிப்பிடுகின்றனர். மேலும் இவர்கள் குறிப்பிடுகையில் அமைதியும் வன்முறையும் ஒவ்வொரு மனிதனது மனத்திலிருந்தே தோற்றம் பெறுகின்றது. ஆகவே அமைதியை ஏற்படுத்துவதானாலும் சரி வன்முறையைத் தூண்டுவதானாலும் சரி அது மனதின் சக்தியாலே முடியும். ஆதலால் ஒவ்வொரு மனிதனும் தனது மனத்திலுள்ள தேவையற்ற விகாரங்களை நீக்குவதன் மூலம் உலகில் அமைதியும் நல்லுறவும் உருப்பெறும் என்று கூறுகின்றனர்.

இந்நிலையத்தினர் மனதினை அமைதிப்படுத்துவதற்காக கையாளும் முக்கிய செயற்பாடாக இராஜயோக தியானத்தினைக் குறிப்பிடலாம். இத்தியானத்தினை பாடசாலை மாணவர்கள்இ அரச மற்றும் தனியார் துறையில் வேலை செய்யும் அனைவர் மத்தியிலும் வெளிப்படுத்தி அதன்மூலம் அனைவரது மனதினையும் அமைதிப்படுத்தி உலக அமைதியினைக் கொண்டு வருவதனை நோக்கமாகக் கொண்டு செயற்படுகின்றனர். இதனைச் செயற்படுத்துவதற்கு யாழ் மாவட்டத்திலுள்ள பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தினர் மருத்துவத்துறைசார் கருத்தரங்குகள்இ கல்வித்துறை சார் கருத்தரங்குகள்இ பொருளியல்துறை சார் கருத்தரங்குகள்இ கலைப்பண்பாட்டுத்துறை சார் கருத்தரங்குகள்இ உடற்கல்வித்துறைசார் கருத்தரங்குகள்இ முகாமைத்துவம்சார் கருத்தரங்குகள் என பல நிகழ்வுகளை முன்னெடுத்து அதன் மூலம் கருணைஇ நீதிஇ அன்புஇ ஒற்றுமைஇ அமைதிஇ அஹிம்சைஇ தூய்மைஇ நல்லிணக்கம் போன்றவற்றை சமூகத்தில் பரப்பிவருவதனைக் காணக்கூடியதாக உள்ளது.

அதே சமயம் படவிளக்கக் கண்காட்சிகள்இ சிறுவர் நிகழ்வுகள்இ சுகாதாரக் கண்காட்சிகள்இ வைத்தியசாலையில் செய்யப்படும் தியான நிகழ்வுகள்இ சமூகங்களுக்கிடையேயான இளைஞர் யுவதிகள் கலந்துரையாடல் நிகழ்வுகள் மற்றும் பல்மத குருமார்களை ஒன்றிணைத்து நடாத்தப்படும் பல்மதக் கலந்துரையாடல்கள் போன்றவற்றின் மூலம் மக்களுடைய வாழ்க்கை நிலைப்பாட்டில் நல்லதொரு மாற்றம் ஏற்படும் என்றவகையில் பல்வேறு சிந்தனைகளை கொண்டு பல்வேறு



செயற்பாடுகளை இவ் யாழ் மாவட்டத்தின் பிரதான தலைமை நிர்வாகிகள் (பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையம்) செய்துவருகின்றனர்.

யாழ் மாவட்டத்திலுள்ள பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோகநிலையத்தின் பிரதான தலைமையகத்திற்குச் சென்று அங்கு நடைபெறும் இலவச ஏழு நாள் பாடவகுப்புஇ முரளிவகுப்புஇ இலவச தியான வகுப்பு போன்றவற்றில் நேரடியாகக் கலந்துகொண்டு என்னால் பெற்றுக்கொண்ட அனுபவரீதியான தகவல்களைத் தொகுத்து நோக்குமிடத்துஇமனித மாண்பினைப் பேணுவதற்காக பல்வேறு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களில் அவர்கள் ஈடுபடுவதனைக் காணக்கூடியதாக இருக்கின்றது. அந்தவகையில் விழிப்புடன் தியானத்தில் ஈடுபடல்இ நற்சிந்தனைகளைக் கேட்டு அதனை மனதில் நிலைநிறுத்தி வாழ்வில் செயற்படுத்த முரளி வகுப்புக்களை நடாத்தல் போன்ற செயற்பாடுகள் இடம்பெறுகின்றன. இதில் சிவபாவால் அருளப்பட்ட வாசகங்கள் வாசிக்கப்பட்டு அவற்றிற்குப் பொருள் கூறப்படும். இதன்போது அதனைக் கேட்பவர்களிற்கு மனித மாண்பின் முக்கியத்துவம் உணர்த்தப்படுகின்ற தன்மையினை அனுபவரீதியாக உணர்ந்துகொள்ள முடிகின்றது.

இந் நிறுவனத்திற்கு வருகின்ற சாதாரண மக்களுடன் கலந்துரையாடுகின்றபோது அவர்களிற்கு இங்கு வந்ததன் பிறகு வாழ்வில் நல்ல திருப்பங்கள் ஏற்பட்டதாகவும் வாழ்வினை உண்மைத்தன்மையுடன் வாழ இந் நிறுவனம் வழிகாட்டுவதாகவும் குறிப்பிடுகின்றனர். அதுமட்டுமல்லாமல் இந் நிறுவனமானது மத விழாக்களிற்கும் பண்டிகைகளிற்கும் முக்கியத்துவம் கொடுப்பதோடு அதனை முறைப்படி அதற்கான காரணத்தை முழுமைத் தன்மையுடன் அறிந்து கொண்டே கொண்டாவேண்டுமேதவிர வெறும் கவர்ச்சிக்காகவும்இ களியாட்டங்களிற்காகவும் அதனைச் செய்யவேண்டாம் என வலியுறுத்திக் கூறுவதன் மூலம் மக்கள் மனதை ஒருநிலைப்படுத்துவதனை அவதானிக்கமுடிகின்றது. அதுமட்டுமல்லாது இந் நிறுவனத்தால் ரக்ஷாபந்தன் எனப்படும் ராக்கி கட்டும் நிகழ்வானது வருடந்தோறும் சிறப்பாக பாரியளவில் நடாத்தப்படுகின்றது. இதன்மூலம் இவர்கள் அனைத்து சமூக மக்களையும் சகோதரத்துவ நிலைக்குட்படுத்த அழைப்பு விடுவிக்கின்ற தன்மையையும் காணக்கூடியதாக உள்ளது.

இன்றைய சமூகத்திலுள்ள ஒருமைப்பாடான இணக்கப்பாட்டினை உடைக்கும் பிரதான காரணிகளாக வளப்பற்றாக்குறைஇ இன முரண்பாடுகள்இ எதிர்மறையான சிந்தனைகள்இ வன்முறைஇ வெறுப்பு மற்றும் விரக்தி மனப்பான்மைஇ வித்தியாசங்களை ஏற்றுக்கொள்ளாமைஇ சுயநலப்போக்குஇ போதைவஸ்துப் பாவனைஇ பால்நிலை சமத்துவமின்மைஇ சமய ரீதியான பிற்போக்குவாதம் போன்றவற்றை அடையாளம் காணமுடிகின்றது.இவ்வாறான எதிர்மறையான சிந்தனைகளை உடைத்தெறிந்து வாழ்வில் உன்னத நிலையை அடைவதற்கும் சமூகம்இ நாடுஇ உலகம் என்ற ரீதியில் அமைதியினை ஏற்படுத்தவும் சிறந்த வழியாக பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையமானது “இராஜயோக தியானத்தினை” மக்களிற்கு வெளிப்படுத்தி அதன் மூலம் “மனக்கட்டுப்பாடுஇ சுக துக்கங்களை சமனாக ஏற்றுக்கொள்ளும் சக்திஇ பகுத்தறிவுஇ சரியான முடிவெடுக்கும் திறன்இ கூட்டுறவுத் தன்மை”போன்றவற்றை ஒவ்வொரு தனிமனிதனும் வாழ்வில் பெற்று சமூகத்துடன் ஒற்றுமையுடனும் அமைதியுடனும் வாழ இந்நிறுவனமானது வழிகாட்டுவதாக அமைகின்றது.

பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிறுவனமானது சமூகத்தில் நல்லுறவினை ஏற்படுத்த பல்வேறு நிகழ்ச்சித் திட்டங்களை எடுக்கின்ற போதும் அநேகமான மக்களுக்கு இந்நிறுவனம் பற்றிய கருத்துக்கள் தெளிவாகச் சென்றடையாமையினால் அதிகளவிலான மக்கள் இந்நிறுவனத்திற்கு வந்து அதன் செயற்பாட்டில் பங்கெடுப்பார்கள் என்று கூறிக்கொள்ள முடியாது. ஆகவே இத்தகைய நிலையினை மாற்றியமைக்க வேண்டுமானால் இந்நிறுவனத்தினால் வெளியிடப்படும் நற்சிந்தனைகளை ஊடகங்கள்

மூலமாகவோ அல்லது துண்டுப் பிரசுரங்கள் மூலமாகவோ மக்களிற்கு அறியப்படுத்த வேண்டும். இந்நிறுவனத்தால் பல விழிப்புணர்வு நிகழ்ச்சித் திட்டங்கள் மற்றும் பல கருத்தரங்குகள் நடாத்தப்படுகின்ற போதும் அது பாரியளவில் எல்லோரையும் சென்றடைகின்றது எனக் கூறமுடியாது. இது மக்களைச் சென்றடையும் வகையில் பத்திரிகைஇ வானொலிஇ தொலைக்காட்சி போன்றவற்றால் வெளிப்படுத்தப்படும் போதே இந் நிறுவனத்திற்கான குறிக்கோள் வெற்றியை நோக்கி விரைவில் அடியெடுத்துச் செல்லும்.

### உசாத்துணைப் பட்டியல்

1. சாந்தாஇ பிஇகு.இ 2004 இ சங்கமயுகம் - மலர்.18 இதழ்.5 இபிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம் சென்னைஇ பக். 30 – 32
2. அண்ணபூர்ணாஇ பிஇகு.இ 2009 இ சங்கமயுகம் - மலர்.22 இதழ்.6 இபிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம் சென்னைஇ பக்.1 – 3
3. .... இமன சாந்திஇ பிரஜாபிதா பிரம்மகுமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம்இ ப.30
4. ....இ 2006இ ஞானோதயம்இ பிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம்இபக்.227 – 229
5. சிவகன்யாஇ பிஇகு.இ 2004 இ சங்கமயுகம் - மலர்.17 இதழ்.6 இபிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம் சென்னைஇப.10
6. ....,(2014),இன்றைய நாளுக்கான நல்ல எண்ணங்கள், பிரம்மகுமாரிகள் உலக ஆன்மீகப் பல்கலைக்கழகம் ,இராஜஸ்தான், இந்தியா.
7. .... இ 2014இ இன்றைய நாளுக்கான நல்ல எண்ணங்கள்இ பிரம்மகுமாரிகள் உலக ஆன்மீகப் பல்கலைக்கழகம் இஇராஜஸ்தான்இ இந்தியாஇ பக்.7
8. துறநடள.டிசயாஅயமரஅயசளை.முசப - “தாதி ஜான்கியின் கற்பித்தல்கள்”இ10.11.2016
9. ....( 2006), ஞானோதயம், பிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம்.
10. ....இசெய்முறை தியானம்இ பிரஜாபிதா பிரம்மா குமாரிகள் ஈஸ்வரிய விஷ்வ வித்தியாலயம் இசென்னை 600 040 இ பக் 5-7
11. பங்குபற்றி அவதானித்தல். - இலவச 7 நாள் பாட வகுப்பு இ05.11.2016இ06.11.2016இ 5.00-7.00ஆ
12. பங்குபற்றி அவதானித்தல் - முரளி வகுப்புஇ 06.11.2016 இ6.00 - 10.00யுஆ
13. நேர்காணல்இரஞ்சிஇபிஇகு.இ - யாழ்ப்பாணம் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் தலைவி இ05.11.2016இ 10.00 - 11.00இயுஆ
14. நேர்காணல்இ சிவானிஇபிஇகு.இ - யாழ்ப்பாணம் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலைய அங்கத்தவர், 06.11.2016இ 4.00 - 5.00ஆ

15. நேர்காணல்இ சிவசுப்ரமணியம்இபி.கு.இ - நிலைய உறுப்பினர்இ 06.11.2016இ 5.00 - 6.00ஆ
16. றறற.பயனொவைழனயல.கை.அ ஸ்ரீ1“காந்தியும் சமய நல்லிணக்கமும்”இ 15.11.2016இ 10.30ஆ
17. தெட்சணாமூர்த்திஇகு.இ 2011இ இந்து சமயமும் சமாதானமும் கட்டுரைஇ பல்சமய சமாதானப் பெருவிழா ஞாபகார்த்த மலர்இ சமாதானத்திற்கான இலங்கை மதங்களின் பேரவைஇ மட்டக்களப்புஇ பக் - 19இ 20.
18. ஞாயஅயைவாயஇனு.இ 2008இ ஞலட்டயடிள ழுெ ஞழஉயைட ர்யசஅழலெஇ னுநியசவஅநவெ ழக ஊழஅியசயவளைந சுநடபைழைெ ரு ஞழஉயைட ர்யசஅழலெஇ நுயளவநசெ ருளைநசளவைலஇ ஞசகை ருயமெயஇ - 5.
19. கதாகரன்இஆ.இ2009இ இனங்களுக்கிடையில் சமூகநல்லுறவைப் பேணலும் வளர்த்தலும் - பிரசுரிக்கப்படாத ஆய்வுக்கட்டுரைஇ கிழக்குப்பல்கலைக்கழகம்இ இலங்கைஇ ப.69.
20. நிச்சர்ட்இஆ.எஸ்.இ 2006இ சமூகப்பொருண்மைகள்இ சமூகச் சமூகவியல் வட்டம்இ யாழ் பல்கலைக்கழகம்இ யாழ்ப்பாணம் ப-232.

#### புகைப்பட சான்றாதாரங்கள்



யாழ் பிரம்மகுமாரிகள் இராஜயோக நிலையத்தின் தலைமையகம்



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும் கலைநிகழ்வு



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும் பெரியோர்களுடனான கலந்துரையாடல்



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும்  
பல்மதக் கலந்துரையாடல்



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும்  
இளைஞர்களிற்கான நிகழ்வுகள்



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும்  
சிறுவர்களிற்கான நிகழ்வுகள்



நிறுவனத்தால் நிகழ்த்தப்படும்  
சுகாதாரக் கண்காட்சி நிகழ்வுகள்